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низкою гендерних ролей та очікувань. З іншого боку, варто зважати на 

конструктивні вияви гендерного стереотипу, які полягають у впорядкуванні 

та систематизації інформації про нову реальність та суб’єктів цієї реальності 

у суспільстві, що трансформується. Без наявності у індивідів низки 

стереотипних уявлень їм довелося б детально інтерпретувати кожен новий 

факт, явище, а це б значно уповільнило суспільні перетворення та процес 

набуття нового досвіду. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ЦІННІСНО-

МОТИВАЦІЙНОЇ СФЕРИ В ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ 

Павлусь Вікторія, здобувач ОС «бакалавр», РДГУ 

Керівник: Ставицька О.Г., кандидат психологічних наук, доцент 

 

Одна із самих актуальних і складних проблем сучасної науки - 

вивчення ціннісно-мотиваційної сфери особистості. Складність у 

відсутності єдиного подання про природу й функції мотивації й ціннісних 

орієнтацій. Ціннісно-мотиваційна система активно визначає особистість. 

Система цінностей людини  є основним регулятором відносин із світом.   

Мотиваційна сфера традиційно вказується в різних видах діяльності 

як зв'язок, що робить дії цілеспрямованими та визначає особистий 

потенціал. Проблеми мотивації та цінностей  були широко висвітлені в 

роботах російських та зарубіжних психологів: В.Г.Асеєв, Є.П. Ільїн В.І. 

Ковальов, К. Левін, А.Н. Леонтьєв, Г.Ф. Ломов,  А.Лазарук,  В. Франкла, М. 

Рокіча А. Маслоу, В.Е. Мілман, В. А. Сосновський, Х. Хекхаузен , Н. 

Лапіна, О. Леонтьєва, В. Швиркова, П. Шіхірева, А. Ядова, які вводять 

поняття “ціннісної орієнтації”, ставлячи його між суб’єктом і цінністю 

об’єктом, що впливає на мотивацію. 

Мотивація розглядається як динамічне утворення, як процес, що 

підтримує психічну активність людини на певному рівні. 
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«Мотивація - це процес психічної регуляції, що впливає на напрям 

діяльності і кількість енергії, що мобілізуються для виконання цієї 

діяльності, - пише В.Н. Куніцина [4, 30]. 

Серед усіх понять, які використовуються у психології для опису та 

пояснення спонукальних моментів у поведінці людини, найзагальнішими, 

основними є поняття мотивації та мотиву. Ці поняття містять у собі 

уявлення про потреби, інтереси, цілі, наміри, прагнення, спонукання, наявні 

у людини, про зовнішні чинники, які змушують її вести себе певним чином, 

про управління діяльністю в процесі її здійснення і про багато іншого. [3, 

с.85]. 

Мотив - це спонукання до вчинення поведінкового акту, породжене 

системою потреб людини і з різним ступенем усвідомлюване або 

неусвідомлюване їм взагалі. Мотив на відміну від мотивації - це те, що 

належить самому суб'єкту поведінки, є його стійкою особистісною 

властивістю, зсередини спонукає до здійснення певних дій [3, с.120]. 

Термін «мотивація» представляє ширше поняття, ніж термін 

«мотив».Так, Р.А. Пілоян пише, що мотивація і мотив - взаємозв'язані, 

взаємообумовлені психічні категорії і що мотиви дії формуються на базі 

певної мотивації (тобто мотиви вторинні). І в той же час він стверджує, що 

через вироблення окремих мотивів ми можемо впливати на мотивацію в 

цілому (тобто вже мотивація залежить від мотивів, які стають первинними). 

Крім того, автор вважає, що мотиви відносяться до дій, а мотивація - до 

діяльності, не даючи цьому якого-небудь обґрунтування. [3, с.140]. 

Цінність - те, що має певну матеріальну або духовну вартість; 

важливість, значущість чого-небудь [5,с.45]. Ціннісні орієнтації - 

спрямованість інтересів і потреб особистості на певну ієрархію життєвих 

цінностей, схильність надавати перевагу одним цінностям і заперечувати 

інші, спосіб диференціації особистісних об'єктів і явищ за їх особистісною 

значущістю; вибіркове ставлення людини до матеріальних і духовних 

цінностей; система її настанов, переконань, переваг, виражена в поведінці 

[5,с.51]. Цінностей може не бути, коли людина байдужа, не цікавиться 

відмінностями між істиною та помилкою, прекрасним і потворним, добрим і 

злим. Система життєвих цінностей особистості виступає як орієнтувальна 

основа життєдіяльності, дозволяючи їй орієнтуватися у зовнішньому світі, 

визначати своє місце у життєвому просторі, напрями і способи своєї 

життєдіяльності, особливості індивідуального життєвого шляху. 

Ціннісні орієнтації - складний соціально-психологічний феномен, що 

характеризує спрямованість і зміст активності особистості, він є складовою 

частиною системи відносин особистості, визначає загальний підхід людини 
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до світу, до себе, додає значення і напрям особистісним позиціям, поведінці, 

вчинкам[1, с.123]. 

Юність - надзвичайно значимий період у житті людини. Вступивши в 

юність підлітком, парубок завершує цей період щирою дорослістю, коли він 

дійсно сам визначає для себе долю: шлях свого духовного розвитку й 

земного існування [2, с.83]. Найважливіша психологічна умова для 

виникнення і розвитку життєвих перспектив учнів - їх ціннісні орієнтації. У 

старшокласників найбільш часто зустрічаються мотиви, пов'язані із власною 

особистістю, достатньо великий відсоток становлять мотиви саморозвитку. 
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Керівник: Сторож О.В., кандидат психологічних наук, доцент 

 

Зростання напруженості у сучасному суспільстві обумовлює 

збільшення різноманітних конфліктів та необхідність їх всебічного 

вивчення з метою нівелювання негативних наслідків та якнайповнішого 

використання закладених у них позитивних можливостей для розвитку 

особистості. Знання чинників, які обумовлюють виникнення 

міжособистісних конфліктів, дозволяє розробити комплекс методів, 

спрямованих на їх профілактику та формування навичок успішного 

вирішення. Така робота дозволяє не лише допомогти особистості одержати 

знання про ефективні способи розв’язання конфліктів, але і надає їй 

інформацію про основні психологічні особливості, які зумовлюють 

виникнення міжособистісних конфліктів, про можливості саморегуляції у 
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